

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ПРОСИТЕЛЮ УБЕЖИЩА ГРОЗИТ ЭКСТРАДИЦИЯ И ПЫТКИ

Власти РФ готовятся выслать из страны просителя убежища Мамира Нематова; предъявляемые ему обвинения, с точки зрения его адвокатов, сфабрикованы и имеют под собой этническую подоплёку. В случае экстрадиции в Кыргызстан ему реально грозят пытки и другие виды жестокого обращения.

Мамир Нематов, узбек по национальности, бежал в Российскую Федерацию в августе 2010 года после того, как на юге Кыргызстана на протяжении нескольких дней происходили ожесточённые столкновения между этническими кыргызами и этническими узбеками. Федеральная миграционная служба России поначалу предоставляла временное убежище всем этническим узбекам, бежавшим от беспорядков, а Генеральная прокуратура отклоняла все требования об экстрадиции на том основании, что для узбеков возвращаться было небезопасно. Однако 4 мая Генеральная прокуратура неожиданно согласилась удовлетворить требование об экстрадиции Мамира Нематова, обвиняемого в убийстве и участии в массовых беспорядках, несмотря на то что его ходатайство о предоставлении убежища всё ещё находилось в стадии рассмотрения, а среди тех, кто становится объектом преследования силовых структур на юге Кыргызстана, по-прежнему несоразмерно много узбеков.

25 июня Верховный Суд Республики Татарстан отклонил ходатайство защиты Мамира Нематова, в котором опротестовывалось постановление об экстрадиции. Таким образом, суд проигнорировал постановление Верховного Суда РФ от 14 июня, где ещё раз отмечается необходимость соблюдения Россией обязательств, принятых ею согласно международному праву в области прав человека. В нём также говорится, что суды должны отвечать отказом на запросы о выдаче, если имеются серьёзные основания полагать, что после экстрадиции человек может быть подвергнут пыткам или жестокому, бесчеловечному и унижающему человеческое достоинство обращению.

Адвокаты Мамира Нематова уверены, что выдвинутые против их клиента обвинения сфабрикованы и имеют под собой этническую подоплёку. На 7 августа в Верховном Суде РФ назначены решающие слушания по его кассационной жалобе. Мамир Нематов настаивает, что он не принимал участия в июньских беспорядках 2010 года, так как находился в это время в лагере беженцев на границе с Узбекистаном.

По мнению Amnesty International, в случае возвращения в Кыргызстан существует серьёзная угроза того, Мамир Нематов столкнётся с грубейшими нарушениями прав человека, а именно с содержанием без связи с внешним миром, пытками, жестоким обращением, несправедливым судом, а после него — с тюремным заключением в жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство условиях.

Пожалуйста, напишите немедленно на русском, английском или своём родном языке:

- потребуйте от властей аннулировать постановление о выдаче Мамира Нематова;
- призовите их к выполнению взятых Россией международных обязательств и постановления Верховного Суда РФ № 11 от 14 июня 2012 года, которыми запрещается принудительная высылка людей в страны, где им могут угрожать серьёзные нарушения прав человека.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СООБЩЕНИЯ ДО 14 СЕНТЯБРЯ 2012 ГОДА СЛЕДУЮЩИМ АДРЕСАТАМ:

Генеральному прокурору
Ю. Я. Чайке
ул. Большая Дмитровка, д. 15а
г. Москва, 125993
Российская Федерация
Факс: +7 495 987 58 41
Почта: prgenproc@gov.ru
Обращение: Уважаемый Юрий Яковлевич!

Министерство иностранных дел
Третий департамент стран СНГ
Директору департамента
М. А. Пешкову
Смоленская-Сенная пл., д. 32/34
г. Москва, 119200
Российская Федерация
Факс: +7 499 241 21 75 (если трубку снимет сотрудник, скажите «факс»)
Почта: 3dsng@mid.ru
Обращение: Уважаемый Максим Александрович!

Копии письма отправьте:
Председателю Верховного Суда РФ
В. М. Лебедеву
ул. Поварская, д. 15
г. Москва, 121260
Российская Федерация
Факс: +7 495 695 51 72
+7 495 691 98 77
Почта: nikibor@vsrf.ru

Также направьте копии письма в дипломатические представительства РФ у вас в стране.

После указанной даты, прежде чем отправлять обращение, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране.

**AMNESTY
INTERNATIONAL**



АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ПРОСИТЕЛЮ УБЕЖИЩА ГРОЗИТ ЭКСТРАДИЦИЯ И ПЫТКИ

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ

В результате четырёхдневных ожесточённых столкновений между этническими кыргызами и этническими узбеками в городах Ош и Джалал-Абад на юге Кыргызстана в июне 2010 года погибли сотни людей, тысячи получили ранения, а сотням тысяч пришлось покинуть свои дома. Хотя серьёзные преступления совершались представителями обеих этнических групп, наибольший ущерб понесли этнические узбеки, и среди них оказалось больше погибших и раненых. Это многократно подтверждалось официальными данными. При этом власти неизменно отказываются публично констатировать этот факт.

В мае 2011 года власти также отказались признать результаты международной комиссии по расследованию беспорядков июня 2010 года, которая привела убедительные доказательства того, что в ходе беспорядков в городе Ош в отношении этнических узбеков совершались преступления против человечности. Вместо этого они заявили, что от преступлений против человечности пострадали этнические кыргызы. В связи с этими преступлениями против человечности не возбуждено уголовных дел, и расследование не проводилось.

Сейчас наблюдатели-правозащитники сообщают, что число произвольных арестов снизилось, однако сотрудники правоохранительных органов по-прежнему постоянно прибегают к пыткам и жестокому обращению и когда людей хватают на улице, и когда отвозят в следственные изоляторы, и во время обысков домов допрашиваемых, и в изоляторах временного содержания. При расследовании преступлений сотрудники милиции продолжают преследовать узбеков и, вымогая у них деньги, угрожают им предъявлением обвинений в серьёзных преступлениях (в частности, в убийствах) в связи с июньскими беспорядками 2010 года. Те, кто возвращается с сезонных работ в России или Казахстане, а также семьи работающих за границей особенно часто становятся мишенью для произвольных арестов, запугивания и вымогательства, поскольку считается, что у них есть деньги и иностранная валюта. Наблюдатели-правозащитники обеспокоены тем, что этнические узбеки продолжают жить под угрозой уголовного преследования за причастность к июньским событиям 2010 года, поскольку срок давности по данному преступлению — массовые беспорядки — истечёт не раньше, чем через пять лет. Как и раньше, родственники, опасаясь мести, не хотят заявлять в милицию и прокуратуру о пытках и жестоком обращении с задержанными-узбеками, а также о запугивании и вымогательстве. В феврале 2012 года Специальный докладчик по вопросу о пытках в своём докладе по итогам визита в Кыргызстан выразил озабоченность касательно того, что *«серьёзные нарушения прав человека в контексте (этих) расследований не прекращались в последние месяцы»*.

С середины 2011 года адвокаты, защищающие этнических узбеков, сталкиваются с угрозами и физическими нападениями — даже в зале суда. Суды всех уровней, включая Верховный суд, регулярно принимают к рассмотрению доказательства, полученные под пытками.

Имя: Мамир Нематов

Пол м/ж: м

АСП: 230/12 Индекс: EUR 46/032/2012 Дата публикации: 3 августа 2012 года